

(上接 80 页) 系是其可靠有利的保障。对于采购程序、库存管理、合同管理程序、各项资金的报销支付的程序等各大核心业务都要做出细致明确的规定。一个健全的房地产企业的制度体系应包括: 人事管理制度、行政管理制、资产管理制、印章管理制度、财务管理制度(具体包括财务岗位职责制、财务报告及报表制、成本费用管理制度、货币资金管理制度、银行账户管理制度等)、经济业务及合同制、招标管理制度、材料设备管理制度、工程管理制度、档案管理制度等。建立各项制度的同时需, 建立流程图, 清晰易操作。

2.4 建立一支高效创新的财务管理队伍

房地产企业财务管理水平的提升有赖于高素质高水平的财务管理队伍。一个高效创新的财务管理队伍可以为企业财务管理注入活力。为企业的各项管理提供管理数据支撑, 为企业的各方面考核提供有力的保障。

一方面, 房地产企业在招聘财务管理人时, 应高度重视, 从多渠道择优录取高素质的财务管理人。另一方面, 招聘入职

的财务人员, 要加强培养其各方面的综合管理素质, 不能只培养成一个简单地出纳员或者一个简单地记账员, 如何培养一个能节约成本的, 能进行数据分析的, 能为管理提供合理的建议的财务高素质人才是企业人力要下大功夫去做的事情。再者, 企业要积极建立管理部门积极学习开拓进取的文化氛围。人力资源部门积极推进人才的定期培养, 人才的考核评优, 提升才人学习创新进取的积极性。企业也要积极地给财务人员创立职业晋升渠道及发展空间。

财务管理人要进行多方位的学习, 不光学习扎实的财务基础知识, 还要学习财税政策法规, 以及财务效能管理方面的知识。财务人员需要每年学习更新自己掌握的财税政策, 发现新的财税政策要积极进行学习, 更新自己的知识体系, 积极为管理出谋划策, 为管理提供有效的政策执行保障。财务人员一定要树立长远的职业规划。在每一个阶段, 财务人员积极做好职业成长定位。一个财务人员, 不可能一辈子做出纳, 一辈子做会计, 必须树立长远的职业计划, 积极深入业务管理知识, 提升财务管理水平。

房地产开发企业财务管理经验探讨

马晓慧

(济南西城世中置业有限公司, 山东 济南 250000)

摘要:本文简述了新形势下房地产企业财务管理存在的问题,提出了一些切实可行的提升房地产开发企业财务管理的一些举措,以期能为财务管理同行提供一定的借鉴作用。

关键词:房地产;财务管理;经验

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.17.080

中央经济工作会议反复强调,房子是用来住的,不是用来炒的。各地政策不断深化,房地产开发行业竞争日益激烈,我们时常看到有开发商由于资金链断裂而“跑路的”,因此,房地产开发企业的财务管理尤为重要。因此房地产企业要重视其财务管理,保证企业的可持续发展,要想实现盈利财务管理是其有效的保障。

房地产开发企业的主业是代建工程等,这类主业的资金投入大、资金周转周期长。本文主要阐述了房地产开发企业在房地产开发的过程中财务管理问题,同时提出了一些对策建议。

1 房地产企业财务管理存在的问题

1.1 财务管理的风险管理知识缺乏

房地产开发企业的资金投入性质决定其财务管理的固有风险,那么如何降低并规避不必要的风险,增长财务风险管理意识就显得尤为重要。股东的管理理念、财务管理的风险意识,重大财务决策的事前分析措施是否得到有效的管控都将影响财务管理的有效性。重大的筹资、投资等决策中,是否有专业的财务管理专家进行评估,将在一定程度上决定决策的科学性、有效性,一定程度影响决策的成败,因此,在重大投融资决策中,有效的财务参与度可以避免决策的失误。

1.2 资金的筹措及投入各环节管理不善

房地产企业属于资金密集型企业、且资金投入大,资金的投入周期长,如何合理安排资金筹措渠道,控制好资金使用风险及节约资金的合理成本,其次合理的使用资金都至关重要。这都房地产开发企业的财务管理提出了高标准的要求,其财务管理能力的管理提出了不同的要求。如何合理寻求自有资金与外部融资的平衡,控制融资成本、控制融资风险来满足项目的需要,避免资金链条的断裂是财务人员财务管理能力的一个重要体现。

如何合理的规划资金的使用,尽可能的控制好资金的投入环节及资金回笼环节风险是资金使用环节的管理要求。规避资金的体外循环,规避资金的违规操作能避免企业的不必要的资金损失。

1.3 企业管理制度体系不健全及制度的执行不到位

有的地方房地产企业管理制度不健全,例如授权管理不清晰明确,完全靠老板一句话来管理,表现为,一方面缺乏基本的财务内部控制制度,例如:财务的岗位职责分工制度不健全,无法对财务人员的工作给予合理的安排,对于惰性职工显得尤为重要;财务分析报告制度的建立对于资金管控尤为关键。另一方面,各项主要业务活动的管理制度,例如:采购制度的建立,对各项采购的限额,采购的供应商选择等给予明细的规定,便于其他部门的执行,便于财务部门进行审核、便于管理层进行决策。当然也有的企业只是那个了制度,但是制度不具有可操作性,难以执行下去。

1.4 财务人员缺乏创新开拓的管理思维

许多的财务人员自我设限,我的职责就是把资金按时支付,按时入账,其余的和我没关系,剩下的是老板的事。只做老板说了的事,其余的事不该自己管。这种财务管理思维无助于老板去

风险的防范及风险管理。财务人员不去学习掌握国家新的财经制度,怠于管理。财务人员只是局限于日常的账务处理,未能站在管理决策的高度进行财务分析,为管理决策提供有效的数据支撑,提供管理的建议。有的财务人员队伍很少学习新知识,比如出纳人员,一般就定位于自己的职责,填写票据送银行,接送单据的简单职责,以至于造成了人员的浪费,不能人尽其用,物尽其才。

2 提升财务管理的对策建议

2.1 提升企业的财务管理风险防控意识

房地产企业财务要建立基本的风险识别措施,风险应对措施,保障财务的健康运行。例如,不相容职务分离,采购和保管不得同为一人;现金实物的盘点不得一人进行。会计出纳不得同为一人。企业大股东、高层管理者以及每位职工都要积极树立风险管理意识。风险防控措施有赖于财务管理部们灌输于日常财务管理的每个环节。财务管理部们的财务专家尤其要关注融资、投资的风险评估,积极提升风险评估的水平,做好风险数据的定期报告和不定期报告以及专项报告,为管理层的决策提供有利的数据支撑。

其次,房地产开发企业的财务专家需根据行业状况及企业自身的情况制定风险预警体系,各项风险评价控制指标体系。同时注意采用不同的评价指标,进行综合评价。尤其注意资产负债率等偿债能力指标以及现金流的实时监控。利用好财务杠杆的同时综合考虑企业的筹资成本、还款能力、还款期限,积极寻求最优的资本结构。

2.2 加强资金的各个环节的管理

资金的筹措环节,资金的投入环节,建立定期财务分析汇报机制,及时发现财务的风险漏洞,及时解决问题。财务要注意资金运营成本的控制。

资金的融资筹措环节,企业要充分考虑融资成本、还款能力、还款期限,寻求最优资本结构,保证企业的现金流,保证企业资金的健康运行,降低企业的经营风险。财务要重视资金预算环节的工作,合理的资金预算才能为资金筹措提供精准的数据支撑。房地产企业还要有很好政策掌握度,需要积极地考虑各个环节的资金需求变化,预留足够的风险部储备金。

资金的投入使用环节,建立严格的财务收支两条线制度,建立完善清晰地授权审批制度以及重大事项集体决策制度。严禁越权审批,对于越权审批的款项支付,财务有权拒绝支付。企业要杜绝自己的体外循环,严格管理资金的流向。

房地产企业要积极建立财务动态管理模式,运行财务动态管理系统,其主要内容有企业的成本分析与评估、前期准备和落实项目、成本及资金的实时跟踪等环节,环环相扣,每个环节都要进行互相配合和及时反馈,最终才可以成功运行动态财务管理系统并发挥其自身的有效作用。

2.3 建立健全可操作易执行细化的管理制度体系

房地产企业的财务管理要得到提升,管理制度体(下转 48 页)